

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
решение диссертационного совета от 19.06.2023 г. № 31

О присуждении Нестеровой Анастасии Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Деятельность князя А.А. Щербатова на посту московского городского головы (1863–1869)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 6 марта 2023 г., протокол № 23.

Соискатель Нестерова Анастасия Александровна, 1988 года рождения, в 2011 г. окончила магистратуру Луганского национального университета имени Тараса Шевченко по специальности «История». С 1 октября 2018 г. по 1 октября 2021 г. являлась аспирантом факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре истории государственного и муниципального управления факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Соловьев Константин Анатольевич, профессор кафедры истории государственного и муниципального управления факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Полунов Александр Юрьевич, доктор исторических наук, доцент,

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет государственного управления, кафедра управления в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений, профессор, заведующий кафедрой;

– Фирсов Сергей Львович, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», Институт истории и социальных наук, кафедра религии и теологии, профессор;

– Черникова Наталья Владимировна, кандидат исторических наук, ФГБУН «Институт российской истории Российской академии наук», Центр «История России XIX – начала XX вв.», старший научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет всего 7 публикаций, все работы по теме диссертации общим объемом 6,95 п.л., в том числе 4 публикации общим объемом 3,87 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Перечень публикаций соискателя:

1. *Нестерова А.А.* Деятельность Московской городской думы по реформированию медицины и санитарного состояния города Москвы в 1863–1869 гг. // Клио. 2023. № 1. С. 110–116 (0,85 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,201.

2. *Нестерова А.А.* Деятельность Московской городской думы по реформированию народного образования и просвещения в 1863–1869 годах // Человеческий капитал. 2023. № 1. С. 83–92 (0,92 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,309.

3. *Нестерова А.А.* Реформы, проводимые Московской городской думой в сфере охраны общественного порядка в 1860-х гг. // Клио. 2022. № 12. С. 69–76 (1,03 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,201.

4. *Нестерова (Зуева) А.А.* Финансовая деятельность Московской городской думы в 1863–1869 годах // Исторический журнал: научные исследования. 2020.

№ 4. С. 155–169 (1,06 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,148.

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Научные работы А.Ю. Полунова освещают взгляды русских консерваторов (в частности, К.П. Победоносцева, Ф.М. Достоевского и М.Н. Каткова) на проблемы бюрократизма, взаимоотношений власти и общества во второй половине XIX в. Публикации С.Л. Фирсова посвящены государственным деятелям, сыгравшим важную роль в истории России середины XIX – начала XX в. Н.В. Черникова занимается историей государственного управления России XIX в.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В ней дается анализ проблемы политического лидерства в городском самоуправлении России в начале пореформенного периода на примере деятельности А.А. Щербатова, а также определяется роль московского городского головы в политических и общественных коммуникациях. В работе рассматривается социокультурная политика Московской городской думы под руководством князя А.А. Щербатова и дается оценка его роли в хозяйственно-экономической деятельности Думы.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она основывается на представительной источниковой базе. Благодаря этому соискателю удалось убедительно показать, в чем заключалась деятельность князя А.А. Щербатова на посту московского городского головы.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Персональные качества князя А.А. Щербатова можно разделить на две категории – профессиональные и личностные. Среди его профессиональных качеств как главы Московской городской думы в 1863–1869 гг. следует выделить авторитет, уверенность в себе, организаторские способности, умение достичь популярности и поддерживать ее, навыки работать с разными людьми, знание манер, инициативность, ответственность, эрудицию, упорство, обязательность. К личностным качествам, обусловившим его лидерство в московской городском самоуправлении, следует отнести эмпатию, тактичность, коммуникабельность, дисциплинированность, адаптивность, решительность, стрессоустойчивость. Эти качества были обусловлены его происхождением и вехами биографии, в том числе воспитанием, традициями и личными примерами членов семьи, социальным опытом вследствие контактов с представителями разных сословий, хорошим образованием, военной службой и в целом жизненным опытом.

2. Профессиональные и личностные качества князя А.А. Щербатова как главы московского городского самоуправления в наибольшей степени проявлялись в коммуникациях с представителями имперской власти, гласными Думы, прессой и лицами из различных групп московского населения. Московскому городскому голове были свойственны учтивость и внимательность, чувство субординации, стремление уравнивать доступ к работе гласным всех сословий, способность четко определять задачи, доскональный контроль над выполнением поручений, инициативность в предложении собственных проектов реформ.

3. Московская городская дума под руководством А.А. Щербатова в 1863–1869 гг. смогла изменить финансовую деятельность городской власти, введя практику работы постоянных комиссий и широкого экспертного обсуждения финансовых проблем. Наиболее существенными достижениями Московской городской думы в сфере финансов в 1863–1869 гг. можно считать инвентаризацию городского хозяйства, увеличение городского бюджета, открытие депозитных счетов запасного капитала.

4. При решении вопросов социального переустройства города и

совершенствования системы охраны общественного порядка роль московского городского головы сводилась к общему руководству органами городского самоуправления, определению вместе с гласными направлений работы и изысканию средств для их проведения, назначению глав комиссий способных эффективно действовать по входившим в сферы их компетенции направлениям, к личному участию в реализации некоторых проектов, взаимодействию от имени Думы с генерал-губернатором, контролю над исполнением решений Думы и отчету за проделанные работы.

5. А.А. Щербатов уделял особое внимание социокультурной политике Московской городской думы, инициируя изменения и лично разрешая многие проблемы, возникавшие в этой сфере. Его заслугой стало открытие Второй городской больницы. При непосредственном участии князя были разграничены полномочия государственной и местной властей по содержанию учреждений народного образования и контролю над ними. А.А. Щербатов лично содействовал открытию школ для девочек, которые поддерживались и контролировались Думой. Также московский городской голова субсидировал талантливую молодежь.

На заседании 19 июня 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Нестеровой Анастасии Александровне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных голосов – 0.

Председатель диссертационного совета,
доктор исторических наук, доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

19 июня 2023 г.

